



休学创业 宁大学子在行动

根据《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》(国办发[2015]36号),要求改革教学和学籍管理制度,实施弹性学制,放宽学生修业年限,允许调整学业进程、保留学籍休学创新创业。

对于有着“宁波帮”创新创业血统的宁波大学学子而言,创业永远是进行时。其实早在2012年,宁波大学就已经允许在校创业大学生以休学或延长学业的方式来进行创业了,宁波大学学子正演绎着“新宁波帮”的传奇故事。

记者 李臻
通讯员 王湖清 游玉增 王洪影



▲去年,宁波市就业创业活动月启动——宁波市人才对接会。
◀未来企业家训练营选拔现场气氛活跃。



我们选择休学

“回家之前,手机可以提前打开家里空调,一到家就能享受舒适的室内温度;准备停车时,远程控制车库门会自动开启,停车过程畅通无阻……智能家居时代已经来临,这也是我们创业团队关注的焦点和未来主攻的方向。”这是宁波大学创业新秀厉刚的最新创业方向。

厉刚同学是宁大08级信息学院计算机专业的学生,从刚入学时创办旅游工作室到2010年成立宁波江北星科通信工程有限公司,2013年成立宁波星宏智能技术有限公司,目前已获得5项专利、2项软件著作权,线下分销网点达116家,产值达到了1100余万,在智能行业内一炮打响,众多合作接应不暇。在校创业期间他因创业原因向学校申请延长学业两年,于今年6月份完成学业顺利毕业。2014年,厉刚同学还获得了“宁波市大学生十大创业新秀称号”。

如今,厉刚团队的“Clowire”已成长为宁波数一数二的品牌。他们公司旗下拥有RS485智能开关、幕帘控制器、卷帘电机、无线红外探测器等数十款自主研发产品,并且与万科集团、阿里巴巴、宁波职业技术学院等企事业单位合作,完成了智能家居解决方案、智能酒店解决方案、智能教育解决方案。“我们计划在未来3到8年内,研发出更加完整的智能家居系统,搭建云服务平台,推进与房地产、国内外家居企业的合作”,厉刚说。他的故事也得到了央视新闻联播等媒体的广泛报道。

在宁大,选择休学创业的可不止一个厉刚。来自商学院的09级王翼同学,本科期间就注册成立了宁波市江北百思威讯电商服务工作室,从事电商代运营工作,成为各小微品牌的电商推手,因其创业优秀经历保送本校研究生。13年研一入学后,他申请休学两年自主创业,目前,他正在休学创业中,新成立了宁波联承服饰有限公司,主营童装销售。2013年5月,他还通过了淘宝大学的讲师认证,现奔走于全国各地讲课,正向成长为一名淘宝大学的优秀讲师努力。

而来自海运学院的10级赵连威同学,大二时开始创业,在其大三学年休学创业,注册了宁波江北悠哉货运代理有限公司,现已成为宁波校园快递物流的总代理,立志解决校园内最后一公里的配送问题。

徐鹏华,2010年考入宁波大学机械学院,就读于工业工程专业。2013年正式休学创业。他在2013年投资浙江水木装饰有限公司,担任副总,负责装修优化及市场板块,快速积累运营经验。同期,创业宁波百事威讯企业管理咨询有限公司,主要为传统企业提供转型升级咨询。2014年企业开始试水社区O2O电商,三个月时间开设两家门店,涉足4大行业,不断的积累着经验和资源……

休学创业已经成了宁大校园的一道风景。



学校支持“全方位”

“不少学子选择休学创业,这和学校的扶持力度是分不开的”。宁波大学就业创业指导中心主任王洪影说。

据了解,宁波大学在课程、导师、融资、政策及场地方面都有扶持举措,全面支持大学生在校创业。在课程方面,宁波大学面向全体大学生开发开设了KAB创业教育专门课程,并纳入学分管理,所修2个课程学分还可认定为创新学分。在导师方面,宁波大学实行校内校外双导师制,不但聘请了各学院专业学者作为专业导师,同时聘请了创业成功者、企业家校友等担任创业导师,对创业学生进行二对一的专项指导。目前,宁大共有47名校内创业导师,46名校外创业导师。说起当年工作室成立的时候,王翼就很感谢原宁波大学创业指导中心的俞金波老师,“当时项目很快获得通过得益于俞金波老师,后来又提供了一间办公室,工作室运行中遇到的一些问题,也通过俞老师对接了一些资源得到解决。”他感慨到,有些老师提供了很大的帮助,他们真诚地对待学生,只是他们更多的选择了默默的付出。

在资金方面,宁波大学加大对大学生自主创业资金的支持力度,多渠道筹集资金,广泛吸引金融机构、社会组织、行业协会和企事业单位为大学生自主创业提供资金方面的支持。目前已有华恒创业等基金用于解决创业初期的启动资金难题,学生根据自身情况可获得3万元~5万元的创业启动资金;宁波市小额担保贷款用于解决创业中期资金周转难题,学生可获得不超过10万元的贴息贷款。6月5日,宁大碧华厅里掌声热烈,浙江森晟建设有限公司在此捐资100万元在宁大设立“森晟建设”创新创业基金,捐赠时间为2015年至2024年,共10期,每期10万元人民币,用于支持宁波大学建筑工程与环境学院创新创业人才培养,激励学生努力进取、开拓创新,引领创业。“希望通过这个平台,能从学校里涌现出更多适合市场和企业需求的人才,为社会和国家创造更多的价值。”浙江森晟建设有限公司董事长张良武表示。

在政策扶持方面,宁波大学结合宁波市各项创业扶持政策,落实创业培训、工商登记、税收减免等各项优惠政策,同时大力鼓励扶持开设网店等多种创业形态。已在今年10月启动了网络创业的专项培训工作,专门教授如何进行网络创业及如何开设网店等创业技能。在场地方面,宁波大学开辟了专门场地用于学生创业实践活动,总面积达6000多平米,入驻园区的创业团队每人将给予15平方米~20平方米办公用房一间,无需缴纳任何房屋租金。免费提供接待洽谈室、会议室、培训教室等公共设施服务,同时提供免费的网络、水电支持。“这些扶持措施,极大地支持和鼓励了同学们的创业热情”,王翼说。



▲6月10日,宁波大学首期未来企业家训练营开班仪式。



工作体系似“教科书”

在相关扶持的基础上,宁大打造了全新的“系统推进式”创新创业工作体系,利用“五阶段+三助力”的模式来全面推进学校创新创业工作。

“五阶段”即创新创业意识激发——创新创业能力培养——创新创业实践训练——创新创业培育孵化——创新创业成果验收,五个从低到高的创新创业培养阶段。在创新创业意识激发阶段,宁大通过开设全校性创新创业通识教育课程、KAB课程、网创课程等课程普及大学生的创新创业意识;每年5月通过举办就业创业活动月系列活动,进一步营造良好校园创业氛围。在创新创业能力培养阶段,通过开设创新创业教育系列活动,提升大学生创业的综合素质及能力;宁大为创业学子专门设立了创业实验室、创业模拟公司,并联合各个学院的专业导师为创业学子提供科研创新指导。开展创新创业暑期社会实践,撰写创新创业调研报告,总结自身创业实践培训的优点与不足。在创新创业实践训练阶段,通过举行职业生涯规划大赛、创新创业大赛、市场营销大赛、挑战杯竞赛等各类大赛,提升学生在创业计划的可行性;通过未来企业家训练营,对学生团队和个人进行有针对性地系统理论培训;通过创业模拟、创业实践、创业孵化等形式,整合校内外创业教育资源,提高宁大创业成功率。利用国家级大学生创新创业训练计划,创新创业项目立项资助,以课题经费的形式引领大学生创新创业实践。在创新创业培育孵化阶段,宁大为这一阶段的创业学子提供近3000多平方米的“两园一街”的创业实践场地。同时为每个人入驻宁大创业园的创业团队配备了专业的导师进行指导。宁大也采用“高标准、严要求”模式对园区内团队进行一年两次的学期终考核,对无力经营的创业团队实行滚动淘汰机制。在创新创业成果验收阶段,对挑战杯获奖团队进行宣传表彰,对于优秀的创业团队,实行宁波市创业新秀推送、省十佳创业典型推送;拍摄创新创业典型宣传片,进行成果展示,创新创业典型媒体推送,创新创业大赛获奖宣传表彰,创新创业典型事例报告会,发挥典型的榜样作用。

“三助力”即创新创业关联平台、创新创业服务体系、创新创业保障机制三方联动,以确保学生在五个阶段的推进过程中顺利蜕变为创业者。在创新创业关联平台方面,宁大积极为给创业学子提供更多开展创业实践的机会和平台,对外寻求资源,连接创新创业关联平台;目前已与宁波市国家大学科技园、高等技术研究院、宁波市海洋研究院、各地方大学生创业园、宁波保税东区电子商务产业园、宁波市大学生创新创业联盟等达成长期合作关系。在创新创业服务体系方面,为了更好地服务于创业学子,宁大设立了学生事务大厅,为学生提供一站式服务。此外,宁大于去年设立了就业创业服务指导站,积极开展“一条龙”就业创业服务。与此同时,宁大积极利用学生的力量,形成学生互助的创业帮扶环境:设立学生创业服务公司,设立宁波大学KAB创业俱乐部创业咨询团,为同学们提供大学生创业政策解读和企业开办流程等方面的服务。在创新创业保障机制方面,通过完善相关创业政策保障机制、经费保障机制、教师激励机制、学生激励机制,从制度上为宁大创新创业工作的推进奠定坚实的基础。此外,宁大建立了一支专门的创新创业导师队伍,为创新创业学生提供专门的教育、指导和服务。试行创新创业导师制建设,聘请具有创新创业理论知识和实践经验的教师和企业、校友等担任学生创新创业导师。

“感谢宁大,未来我会一直做下去,我相信校领导、学校各级部门会一如既往地支持我们创新创业。”赵连威感慨地说。